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Ata da 116ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

           do Estado da Bahia, 

em 16 de novembro de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Leur Lomanto Júnior (1º Vice-Presidente). À 

hora regimental, através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes 

Srs. Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela 

Sousa, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, 

Carlos Ubaldino, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, 

Fátima Nunes, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José 

de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiza 

Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza, Mário 

Negromonte Júnior, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, 

Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, 

Tom Araújo, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (47). Havendo número regimental o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, e comunicou o 

seguinte expediente: ofícios dos Deputados Graça Pimenta, Herbert Babosa e José de 

Arimatéia, justificando suas ausências em sessões plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE – A 

Deputada Luiza Maia tratou sobre a Conferência Estadual de Políticas para as Mulheres, 

realizada no período de 12 a 14 do corrente mês, ressaltando a importância dos temas 

abordados, e informou que esse evento vai servir de base para a Conferência Nacional, a 

acontecer em Brasília, no período de 12 a 15 de dezembro. Informou que a Conferência 

encaminhou uma Moção de Apoio a esta Casa, solicitando celeridade na apreciação do 

projeto “antibaixaria”, e comunicou que dia 22 deste mês, ocorre nesta Casa, o lançamento da 

Campanha dos 16 dias de Ativismo pelo Fim da Violência contra a Mulher. Finalizou 

participando que amanhã, vai ser celebrado no Hotel Fiesta, os 25 anos de criação da 

Delegacia Especial de Atendimento à Mulher (DEAM) no Estado da Bahia. A Deputada Maria 

del Carmem elogiou a realização da Conferência Estadual de Políticas para as Mulheres, e 

comentou sobre a Sessão Especial realizada na última sexta-feira, com o objetivo de 

conceder o título de cidadã baiana a Sra. Ermínia Marikato, projeto de sua autoria e do 

Deputado Yulo Oiticica, destacando o grande trabalho realizado pela homenageada, que 

também atuou na elaboração do Estatuto das Cidades, importante instrumento para o 

desenvolvimento e transformação das cidades. O Deputado Targino Machado demonstrou 
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preocupação com a falta de crescimento do Estado, e mencionou o projeto de lei referente ao 

orçamento do Estado, para o exercício de 2012, avaliando que houve um decréscimo nos 

últimos anos, se comparado ao Estado de Pernambuco. Elogiou a gestão do Governador de 

Pernambuco, Eduardo Campos, que tem conseguido atrair diversos investimentos para o 

Estado, e ponderou que o problema da Bahia se deve à falta de gestão e de 

comprometimento do Governador Jaques Wagner. Por fim, externou apreensão com o 

crescimento dos casos de corrupção, atribuindo ao Estado, a responsabilidade de fiscalizar 

esses eventos. O Deputado Mário Negromonte Júnior comentou sobre a Sessão Especial que 

tratou sobre a estruturação da cadeia de carne no Estado da Bahia, relatando os assuntos 

abordados, e ressaltou a importância de envolver alguns segmentos do Governo, visando 

esclarecer a população, como também combater o comércio de carne clandestina. Concluiu 

afiançando que essas ações trarão efeitos positivos para os consumidores. O Deputado 

Álvaro Gomes saudou as mulheres pela realização da Conferência Estadual de Políticas para 

as Mulheres. Reportou-se ao Projeto de Lei nº 19.516/2011, que dispõe sobre a Política 

Estadual de Cultura, entre outras providências, prestou esclarecimentos sobre os princípios 

norteadores da matéria, ao tempo em que solicitou o apoio dos deputados da Base de 

Oposição, visando aprovar o projeto. O Deputado Carlos Geilson externou pesar pelo 

falecimento do Prof. Edson Oliveira Fialho, homem de grande valor e relevantes serviços 

prestados ao esporte amador de Feira de Santana. Destacou o sucesso do 1º Encontro de 

Radialistas do Brasil, ocorrido em Feira de Santana, evento onde foram debatidos vários 

problemas concernentes à categoria. Teceu comentários sobre a ação do Governo do Rio de 

Janeiro, na ocupação das favelas, e considerou que a Bahia precisa ficar alerta, visto que se 

observa um incremento nos índices de violência no Nordeste, à medida que as polícias do Rio 

de Janeiro e de São Paulo aumentam o cerco contra a criminalidade. Encerrou criticando o 

aumento da criminalidade e da violência em toda a Bahia. O Deputado Joseildo Ramos 

ressaltou a importância do Projeto de Lei nº 19.516/2011, em pauta para votação, e solicitou 

aos deputados empenho na aprovação da matéria. Comentou sobre a posição da Bahia como 

6ª economia do país, e celebrou a instalação da montadora Jac Motors no pólo automotivo de 

Camaçari, alargando o potencial de investimentos no Estado. Criticou os governos anteriores 

por considerar que houve ausência de investimentos em diversas áreas, e elogiou o 

Governador Jaques Wagner por sua capacidade de captar recursos para a Bahia. O 

Deputado Pastor Sargento Isidório teceu considerações sobre as declarações do Sr. 

Guilherme Paulo, da empresa CVC, acerca da atuação do Secretário de Turismo do Estado, 

Domingos Leonelli, um gestor sério e competente. GRANDE EXPEDIENTE – Horário do PSB 

– O Deputado Pastor Sargento Isidório voltou a tratar sobre a gestão do Secretário Domingos 
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Leonelli, avaliando que o segmento do turismo tem obtido crescimento em todo o Estado, e 

apresentou dados que comprovam tal declaração. Finalizou criticando as declarações do Sr. 

Guilherme Paulo no que se refere ao desempenho da Secretaria de Turismo. Horário do PV – 

A Deputada Maria Luiza usou de todo o tempo para esclarecer os fatos que culminaram com 

o fim do seu casamento com o Prefeito João Henrique Carneiro, em resposta aos inúmeros 

boatos inverídicos envolvendo sua pessoa. Horário do PSL/PRB/PTdoB – O Deputado Mário 

Negromonte Júnior teceu considerações sobre o PL nº 19.516/2011, considerando a matéria 

relevante para a área da cultura, e que portanto, conta com seu apoio. A Deputada Kelly 

Magalhães comentou sobre a Conferência das Mulheres, oportunidade na qual foram 

debatidas políticas públicas em prol das mulheres, e elogiou a Deputada Luiza Maia, grande 

estrela do evento. Declarou seu apoio ao PL nº 19.516/2011, matéria na qual atua como 

relatora, e solicitou o apoio dos pares, no sentido de aprovarem esse projeto, por entender 

que é importante para o desenvolvimento da cultura em todo o Estado da Bahia. Finalizou 

expressando solidariedade à Deputada Maria Luiza, especialmente pela coragem e pelo 

restabelecimento da verdade. Horário do PTN/PSC/PRP – O Deputado Luciano Simões 

comentou sobre o resultado das últimas pesquisas, no que diz respeito à administração 

pública na Bahia, apontando uma grave crise que perpassa em diversas áreas do Estado, ao 

tempo em que apresentou dados que comprovam os problemas existentes. Teceu 

comentários sobre a crítica feita pelo Presidente do Conselho Administrativo da CVC, Sr. 

Guilherme Paulo, ao Secretário de Turismo da Bahia, Domingos Leonelli, afiançando que a 

Bahia não faz mais parte do cenário turístico nacional e internacional. Concluiu condenando 

as diversas propagandas enganosas realizadas pelo Governo do Estado. A Deputada Graça 

Pimenta comentou sobre as condições precárias de tráfego e de estrutura da BR–324 e BR–

116, administradas pela concessionária Via Bahia, e reportando-se à BR–324, informou que 

técnicos realizaram uma vistoria nessa rodovia para averiguar os problemas existentes, fruto 

de uma ação civil pública movida pelo Ministério Público Federal, devido ao não cumprimento 

do contrato firmado com o Governo. Finalizou avaliando que o pedágio só deve ser cobrado 

quando a rodovia estiver em condições adequadas de trafegabilidade. Horário do PDT/PCdoB 

– O Deputado Rosemberg Pinto teceu considerações sobre o projeto que institui a Política 

Estadual de Cultura, avaliando que a matéria vai gerar benefícios para essa área. 

Respondendo as declarações do Deputado Luciano Simões, afiançou que o atual Governo 

tem incrementado o desenvolvimento do Estado em diversos segmentos, e relatou um fato 

ocorrido em Uruçuca, o qual confirma o funcionamento do serviço de inteligência das Polícias 

Militar e Civil, discordando portanto, das acusações acerca da precariedade da área de 

segurança pública. O Deputado Álvaro Gomes mencionou uma matéria veiculada no Jornal do 
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Sindicato dos Bancários, com o título “TST determina o restabelecimento do plano de saúde 

de funcionária”, considerando uma grande vitória do Sindicato, e relatou o fato que deu origem 

à decisão do Tribunal Superior do Trabalho (TST). Encerrou declarando que a luta continua 

contra os abusos do sistema financeiro. Horário do PR/PSDB – O Deputado Reinaldo Braga 

comentou sobre o PL nº 19.516/2011, relatando que a Base de Oposição concordou com a 

dispensa de formalidades para apreciar de logo a matéria, por considerar importante para a 

área de cultura do Estado, e chamou a atenção dos pares, no que se refere à retirada do 

Poder Legislativo, da prerrogativa de modificar a estrutura dos órgãos dessa Secretaria. 

Horário do PSD – O Deputado Marcelino Galo ressaltou a importância do projeto que institui o 

Sistema Estadual de Cultura, o qual vai abranger toda a Bahia, e parabenizou o Secretário de 

Cultura, Albino Rubim, pela realização da Conferência Estadual de Cultura, no Município de 

Vitória da Conquista, considerando que ações dessa natureza são relevantes para a 

interiorização do Estado e a promoção da diversidade cultural. O Deputado Joseildo Ramos 

parabenizou a postura do Deputado Reinaldo Braga, por concordar com a dispensa de 

formalidades para apreciar o PL nº 19.516/2011, matéria que vai estender os benefícios da 

área de cultura ao interior do Estado. Discordou do discurso proferido pelo Deputado Luciano 

Simões, no que concerne à gestão da Secretaria de Turismo, afirmando que esse setor tem 

apresentado incremento, e encerrou afiançando que o Governo não tem interesse em manter 

o monopólio da CVC, no Estado. Horário do DEM/PMDB – O Deputado Carlos Geilson 

externou apoio ao PL nº 19.516/2011, e criticou o elevado lucro das instituições financeiras no 

governo do PT, apresentando dados comprobatórios. Relatou que, segundo dados 

apresentados pelo Índice Firjam de Desenvolvimento Municipal (Ifdm), a Bahia ocupa o último 

lugar no setor de educação e é o 22º pior Estado na área de saúde, apesar de obter avanços 

no setor de emprego e renda. Por fim, saudou a Sra. Núbia Passos, que a partir de dezembro 

assume a Coordenação de Comunicação de seu gabinete. O Deputado Leur Lomanto Júnior 

teceu comentários sobre a visita do Governador Jaques Wagner ao Município de Jequié, na 

semana passada, com o propósito de inaugurar as casas do Programa Minha Casa, Minha 

Vida, uma parceria realizada entre a Prefeitura e o Governo Federal, e relembrou que até o 

momento, o Governo do Estado não cumpriu as promessas feitas ao Município, durante a 

campanha. Horário do PT – O Deputado Zé Raimundo solicitou inserir nos Anais da Casa, 

Moção de Pesar pelo falecimento do Sr. Aguinaldo José Pereira, Vereador de Condeúba, 

relatando um pouco de sua trajetória. Tratou sobre a audiência pública realizada na última 

quinta-feira, na Câmara de Vereadores, com o objetivo de debater a Lei nº 2.330, Lei Geral da 

Copa e outros assuntos relacionados a Copa de 2014. Manifestou apoio ao PL nº 

19.516/2011, elogiou a gestão do Secretário de Cultura, Albino Rubim, e avaliou que essa 
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matéria vai gerar grandes alterações na área de cultura. ORDEM DO DIA - Submetido ao 

Plenário, foi aprovado requerimento de dispensa de todas as formalidades regimentais, para 

que fosse apreciado de logo, o Projeto de Lei nº 19.516/2011, de autoria do Poder Executivo, 

que “Dispõe sobre a Política Estadual de Cultura, institui o Sistema Estadual de Cultura, e dá 

outras providências.”. Em primeira discussão e votação, foi aprovado no âmbito das 

Comissões de Constituição e Justiça, de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço 

Público, de Infraestrutura, Desenvolvimento Econômico e Turismo e de Finanças, Orçamento, 

Fiscalização e Controle, relatado pela Deputada Kelly Magalhães, após verificação de quorum 

de votação no âmbito das Comissões, solicitado em questão de ordem pelos Deputados 

Luciano Simões e Marcelino Galo. Constatada a presença de vinte e sete deputados em 

Plenário, após verificação de quorum de votação, solicitada em questão de ordem, pelos 

Deputados Deputados Leur Lomanto Júnior e Zé Neto, o Sr. Presidente declarou encerrada a 

Sessão, na qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Adolfo Menezes, 

Ângelo Coronel, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Fabrício Falcão, Gildásio Penedo 

Filho, Ivana Bastos, Luiz Augusto, Maria Luiza Laudano, Nelson Leal, Paulo Azi, Paulo 

Rangel, Roberto Carlos, Ronaldo Carletto, Sandro Régis e Vando (16).                   

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 


